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Óm Šrí Paramátmane Namaha    

 
Otázka: „Mnoho lidí v mém okolí vydělává velké peníze. Přestože o zbohatnutí 

nestojím, někdy mě přepadne závist. Jak se jí zbavit?“ 

Jde o přirozenou věc týkající se mnoha hledajících. Existuje mnoho lidí, kteří 
vydělávají velké peníze a například si každý rok pořizují nové auto. Když se 
s podobnými lidmi setkáváme, mohou v nás vyvstávat pocity závisti nebo i žárlivosti. 
Žárlivost je snad ještě horší než závist. Závidíme-li, snažíme se většinou také nějak 
zlepšit, kdežto v žárlivosti nesmýšlíme o druhém člověku dobře. Líbí se mi, jak 
hledající napsala, že ale vlastně zbohatnout nechce. Blahopřeji. Oceňuji všechny, kdo 
takto uvažují. Proč? Snažte se rozvinout více duchovních kvalit a zbohatnout spíše 
vnitřně než navenek.  

Není třeba závidět druhým jejich velké výdělky, protože vy usilujete o daleko větší 
bohatství. Lidé, kterým závidíte, se jen honí za hmotnými věcmi a nakonec jim nic 
nezůstane. V okamžiku smrti musíte po sobě zanechat všechny materiální hodnoty. 
Nikdy jsem neslyšel o někom, kdo by si s sebou po smrti odnesl nějaký majetek. 
Duchovní bohatství, váš vnitřní vývoj, o nějž usilujete, vám zůstane a ani smrtí o něj 
nepřijdete. Nastane-li duchovní seberealizace, celá cesta je završena a jste 
nejšťastnější na světě. Nikdo nemá záruku, že u něj k duchovnímu naplnění dojde již 
v tomto životě. Jisté ale je, že se vám neztratí žádné úsilí pro duchovní cestu 
vynaložené.  

Proč? Dovolte mi trochu vám objasnit, co se vlastně děje v okamžiku fyzického 
zániku těla. Naše tělo je složeno z pěti prvků – země, vody, ohně, vzduchu a éteru. Ze 
stejných prvků se skládá i celý vesmír. V okamžiku fyzické smrti splývá pět elementů 
našeho těla znovu s prvky vesmíru. Není ani tak důležité, jak se v různých kulturách 
s tělem po smrti nakládá, jestli se například spaluje či pohřbívá.  

Při smrti se tedy fyzické tělo rozkládá na pět základních stavebních prvků vesmíru 
a odděluje se od něj jemnohmotné a kauzální tělo. Jóga popisuje tři těla. Kauzálnímu 
tělu zatím nemůžete porozumět. Pod pojmem jemnohmotné tělo si můžete představit 
všechny nahromaděné vtisky a dojmy z veškerého svého jednání v tomto 
a v minulých životech. Patří sem například touhy, které nemohly být naplněny.  

Jemnohmotné tělo nastupuje po smrti novou cestu, aby se mohly nenaplněné touhy 
uskutečnit v nějakém vhodném zrození. Tento proces neustálého rození a smrti 
probíhá od nepaměti. Veškerý vývoj, kterého jste na úrovni svého jemnohmotného 
těla v životě dosáhli, zůstává vaším bohatstvím i do dalších životů tak, jako jste 
nevstoupili s prázdnou do tohoto života.  
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Proč bychom se jinak od sebe vzájemně tolik lišili? Je to dáno rozdílnými cestami 
v minulých životech. I v rámci jedné rodiny, kde všichni bratři a sestry žijí pod jednou 
střechou pohromadě mnoho let, se sourozenci mezi sebou často velmi liší. Do jedné 
rodiny se narodily duše s rozmanitými vnitřními kvalitami získanými na základě 
zkušeností v předchozích životech.  

Vraťme se k původní otázce o závisti. To spíše lidé hromadící majetek by mohli 
závidět vám, kdyby pochopili, že vy jste ta, která získává skutečné bohatství! Vaše 
bohatství – kvality, kterými následováním duchovní cesty rozvíjíte své vnitřní já, se 
vám nikdy neztratí. Nestarejte se tedy o lidi, kteří vydělávají více než vy. 

Je tu ještě jedna důležitá okolnost. Peníze i společenský statut nejsou výsledkem 
našeho snažení v tomto životě, ale jde o důsledky našich minulých činů ve formě 
osudu. Vidíme, že jsou někteří lidé velmi bohatí, přestože málo pracují, a naopak se 
můžeme setkat s jinými, poctivě a tvrdě pracujícími, kteří žádný větší majetek nemají. 
Je třeba porozumět vztahu mezi osudem a jednáním.  

Tazatelku tedy ještě jednou ujišťuji, že má veliké štěstí usilovat o skutečné 
bohatství. Podle mého názoru jsou v nesnázích naopak ti, kdo se v životě zaměřují jen 
na hromadění majetku. Marní svůj život v zabývání se pomíjivými záležitostmi.  

Jak pocity závisti překonat? Věnujte se duchovnímu směřování, jak jen nejvíce 
můžete. Pozorujte své vlastní chyby. Tím, že jste si uvědomila svou závist, začíná její 
oslabování. Jakmile jste schopni nějaký svůj nedostatek zaregistrovat, započal proces 
skoncování s ním.  

Důležité je porozumět rozdělení skutečnosti na pozorované a pozorovatele (neboli 
na pole a toho, kdo si pole uvědomuje), jak o tom mluví Pán v Bhagavadgítě, v 
kapitole třináct. V našem jemnohmotném těle se objevují různé věci jako například 
chtivost či zlost a zároveň existuje i jejich pozorovatel, Átman. Všechny jevy 
vyvstávají ve světle Átmanu. Cokoli si začneme uvědomovat, to začíná slábnout 
a odcházet. Proto je zřejmé, že tazatelka už s vypořádáváním se se závistí začala.  

Dalším doporučením je prosba k Bohu. Když se vám nedaří náprava vůlí, obracejte 
se k Bohu. V životě bychom měli nejen vyvíjet úsilí, ale i vše odevzdávat Bohu. 
Nejde o dvě protikladné záležitosti. Nikdy se nepřestávejte snažit, ale nemyslete si 
přitom, že vyhrajete jen svým vlastním úsilím. Snažte se, jak nejvíce můžete, a potom 
proste o pomoc nekonečnou, nevyslovitelnou Sílu, Boha nebo Gurua jako 
zprostředkovatele této Síly, která k vám skrze něho proudí.  

Kdykoli budete moci, snažte se navštěvovat satsangy, protože satsang nelze ničím 
jiným nahradit. Můžete číst jakékoli množství knih a provádět jakoukoli praxi, ale na 
satsangu dostáváte ještě něco víc. Přínos satsangu nemůžete získat žádným jiným 
duchovním usilováním. 
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